

EN CRIPCIÓNES.
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
ponsales y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

Correo ciclista

del general Polavieja

(De El Eco de Castilla.)

El entusiasmo que toda España siente con motivo del triunfo obtenido en Filipinas por el ilustre general Polavieja, y que ha de traducirse en una espontánea y unánime ovación, que el país ha de hacerle al pisar la Península, ha de tener importante manifestación en la carrera postal que los ciclistas de España reizarán desde Barcelona á Madrid, para conducir un pliego, que el marqués de Polavieja firmará al entrar en el puerto de Barcelona, á instancia del director del *Heraldo* D. Augusto S. de Figueroa.

Tomarán parte en la carrera postal más de 2.000 ciclistas, y si, como hacen creer las últimas noticias, llega el *León XIII* á Barcelona á las tres de la tarde, á las cuatro saldrá con el pliego un ciclista catalán, pasándole á sus compañeros, que le harán llegar á Madrid á las dos ó las tres de la tarde del día siguiente.

La carrera se hará con unavolocidad aproximada de 30 kilómetros por hora, venciendo para ello los casi invencibles obstáculos que presenta el mal estado de las carreras, especialmente de la general de Zaragoza á Madrid.

El pliego que el General Polavieja firme vendrá encerrado en una preciosa cartera de piel de Rusia, que ha regalado el fabricante parisién M. Lève, y será entregado por el campeón de España, Don Julián Lozano, al Presidente de la Asociación de la Prensa y distinguido periodista Sr. Moya, para que éste á su vez la entregue á quien venga destinada.

La organización de esta carrera postal es un trabajo notabilísimo, que puede ser base de servicios importantes que la nación podrá aprovechar, si algún día le son precisos, y ha sido dirigida por nuestro compañero el redactor del *Heraldo* señor Rodrigo.

Trajedia en Neuilly

La muerte antes que la miseria

En Neuilly ha ocurrido un sangriento drama en que el temor á la miseria en una mujer aristocrática y acostumbrada al lujo, ha sido el principal móvil para cometer un doble parricidio y suicidarse después.

Mr. Huot de Grancourt, hijo de un rico propietario del Norte de Francia y habitante en Lille se casó hace seis años con la joven Margarita María Luisa, perteneciente á una aristocrática familia de aquella localidad.

Margarita aportó al matrimonio cuantiosa dote, y cuando murió el padre de Huot de Grancourt legó á éste una respetable fortuna, la mayoría consistente en granjas y terrenos para edificar.

Los primeros años del matrimonio corrieron felices; en 1893, Margarita dió á luz una niña, á la que pusieron por nombre Edmes; dos años después la descendencia se aumentaba con otra niña, á la cual llamaron Juana.

Al año siguiente fué Grancourt á París, donde residió durante algunos meses, regresó luego á Neuilly. En la Avenida de Neuilly, 106, alquiló un piso suntuoso.

El lujo con que vivía el feliz matrimonio por un lado y por otro la dificultad cada vez

mayor de percibir el producto de las granjas, obligaron á Grancourt á buscar por otros medios los recursos necesarios para cubrir tantos gastos.

Hizo operaciones de Bolsa con gran resultado, y realizó ganancias muy respetables con valores de las minas de oro.

Deslumbrado por el éxito, se asoció en varias empresas con algunos hombres de negocios, y esto fué su ruina.

Después de vender todas las propiedades que tenía, se lanzó con su producto á especulaciones que le hundieron más y más hasta dejarle sin dinero. Con el último que le quedaba pagó el trimestre adelantado de la casa de Neuilly, empleando los 6.000 francos últimos en su negocio. La suerte se encarnizaba con aquel hombre en lucha contra la miseria amenazadora, y lo perdió todo.

Legó el momento de confesárselo á su mujer.

Margarita oyó consternada á su marido, y enloquecida por el pesar y sus negros presagios, pidió á sus amigas de pensión cantidades que éstas no titubearon en mandarle, pero que las necesidades lujosas de aquel hogar consumieron en breve.

Ya desde este punto la pendiente por la cual rodaba la familia Grancourt, se hizo rapidísima.

Huot de Grancourt cayó enfermo en cama; la fatalidad se cebó en él, pues cuando los dolores ciáticos le paralizaron, iba á encargarse en la dirección de un importante negocio industrial.

Entonces la desesperación y las ideas de muerte tomaron forma en la pobre Margarita, y trató de convencer en el mismo sentido á Grancourt.

Antes inventó llevar á sus hijas á una pensión. Costaba mucho dinero y no pudo realizar su proyecto de asegurar á las niñas la vida. Porque Margarita desdeñó siempre llevarlas á pensiones gratuitas, donde se mezclarían con hijas de los obreros.

Tanto se aferró la idea de la muerte á su mente por esta nueva contrariedad, que decía:

—Prefiero morir, antes que mis dos hijas se vean arrastradas en la lucha por la vida.

Mr. Huot de Grancourt logró retrasar el terrible designio de su esposa.

—Adoro á Margarita—afirmaba—y tengo miedo de que cometa una locura. Si estuviera sano, trabajaría y viviríamos modestamente, pero viviríamos.

Desde el 15 de Abril último la esposa de Grancourt escribía á todo el mundo desesperada, participándole su proyecto. Margarita no aceptaba ya los donativos que le enviaban; ¡aquello eran limosnas para él!

El drama tan lentamente elaborado se desarrolló el sábado último á media noche.

A las diez y media de la noche citada, Margarita se encerró en su tocador, después de acostar á sus hijas, y escribió cinco cartas.

En la dirigida á su marido decía:

Perdón, mi pobre amigo, pero después de nuestros inútiles esfuerzos, vale más que te abandonemos los tres; la carga será menor. Te esperamos.»

En la escrita para una amiga:

«Prefiero á la vida horrible que nos amenaza la muerte que va á librarnos á mis hijas y á mí de las estrecheces de la miseria.»

En otra pedía perdón á Dios y á los hombres por haber asesinado á sus hijas.

Terminada la escritura, entró de puntillas en la alcoba, donde las infelices criaturas dormían, consiguiendo burlar la ansiosa vigilancia que el infortunado esposo ejercía. Besó á las dos, las preguntó si tenían sed, y á la contestación afirmativa de las criaturas respondió la madre dándoles á beber alternativamente de una copa que llevaba dispuesta:

Bebieron los dos ángeles y murieron en el acto sin exhalar un quejido.

Margaritaapuró con avidez el cianuro de potasio que quedaba en la copa. Dió un grito espantoso y tambaleándose en las ansias de la muerte sólo tuvo tiempo para llegar al pie del lecho conyugal, y reuniendo las pocas fuerzas que le quedaban, murmurar angustiosamente:

—¡Están muertas!... ¡yo las he matado!... ¡perdón!

Margarita cayó muerta.

El estado del infeliz Grancourt es doloroso.

La sirvienta de la casa es la encargada de vigilarle para que no atente contra su vida.

Grancourt tiene 40 años. Margarita tenía 27.

El drama ha puesto en conmoción á todo Neuilly.

Mayo y su agricultura

Algunos quieren remontar la etimología de la palabra *Mayo* á *Maya*, madre de Mercurio, otros de *mains* ó de *maiores*, con que se designaban á los ancianos y senadores de la antigua Roma, á los que según Capitolino, le dedicó Rómulo, colocándolo bajo la protección de *Apolo*, dios del Sol.

Se representa á Mayo bajo la figura de un joven hermoso, de semblante risueño, vistiendo traje blanco bordado con narcisos y campanillas, recostado sobre un lecho de flores, llevando un ramo de ellas en una mano y en la otra el signo de *Zodiaco Géminis*, rodeado de rosas.

Géminis, tercer signo del *Zodiaco*, ó una de las doce partes en que los astrónomos dividen al *Cielo*, consta de 30 grados de amplitud, que el Sol recorre aparentemente, durante el último tercio de la primavera. Se le simboliza por dos preciosos niños, uno rubio y otro moreno, unidos en fraternal abrazo, denotando así la benignidad del tiempo que causa el Sol entrando en dicho signo, el cual es de naturaleza de aire caliente y húmedo, que engendra un temperamento muy benigno para todo vegetal. Es casa diurna de Mercurio, detrimento y tristeza de Júpiter. Entra el Sol en él á 21 de Mayo y hasta que sale crece el día media hora.

Este mes es el quinto del año, según el cómputo gregoriano, tiene 31 días.

En los tiempos antiguos de Roma, se dedicaba á la vejez. Hoy los pueblos católicos tienen consagrado el delicioso mes de las flores á la Virgen María, Madre del Salvador.

En él, la tierra aparece cubierta de una verde alfombra, los centenos están ya totalmente espigados, los cereales se hallan la mayor parte de ellos en plena florecencia, las flores embalsaman el ambiente con su aroma, el canto de las codornices y chorritos, anuncian la llegada de los días largos y calurosos, los árboles cubiertos casi totalmente de hojas, hacen que al salir al campo ó lugares frondosos, conciba la imaginación del hombre, lo hermoso y encantador que sería el Paraíso terrenal, morada brevísima de nuestros primeros padres.

Los labradores procurarán en este mes que las tierras destinadas al panizo reciban una ligera labor, se labran los barbechos, se escardan los trigos, se rastrian los patatares, se riegan las praderas, se plantan matas de fresas; se aclara el fruto de los árboles, se los riega si hay sequía destruyéndoles los insectos ó larvas, se cuidan los plantíos y árboles ingertados, se siembran los álamos, se azufran las viñas, y cuando alguna vid se cubre los vastagos chupones, se les despoja de ellos, para que los que den fruto, adquieran más vigor. Termina la siembra del lino, cañamo, judías y nabos de estío, siémbrese también el trigo sarraceno.

En la luna creciente de Mayo, es buen tiempo para raer los azafraes, catar las colmenas y juntar los machos cabrios y morruecos con las hembras. Es época dispuesta para plantar las pepitas acedias; y si son tiernas prenden mejor que secas. Puede plantar todo género de hortaliza, é ingerir de escudete los duraznos, priscos, almendros, cidros y naranjos.

En el menguante de Mayo es admirable tiempo para cocer los ladrillos, tejas y toda clase de obras que se hacen de barro, porque hechas y cocidas en este tiempo son muy resistentes. Conviene arar los campos que se han de sembrar en otoño, y si fuere tierra fría, mejor aún; se pueden castar los becerros cochinos y corderos. Si en este mes se oyeren los primeros truenos del año, predice abundancia de agua y falta de aves, pero mucho trigo y legumbres en las comarcas en que se oyeren.

Y doy fin á esta incoherente reseña, que de fijo resultará para los ilustrados lectores.

«Mayo hortelano, mucha paja y poco grano.»

Feliú y Codina

España ha perdido á uno de sus mejores literatos. Joven aún, ansioso de gloria, trabajó mucho y bien, primero para cimentarse un porvenir risueño; después, para dar á su patria los frutos de su inteligencia. Escritor castizo, poeta de altos vuelos, y pensador profundo, su imaginación soñadora buscó en el teatro los laureles que necesitaba la corona que su talento merecía, y en ese campo de la escena dramática, tan tentador como ingrato, fueron apareciendo *La Dolores*, *Miel de la Alcarria*, *La real moza* y otras más, que han bastado para acreditar á Feliú, y colocar su nombre en el cuadro de honor de los buenos dramaturgos. Quien así empezaba era seguro había de llegar á recoger los honores del triunfo, en manifestación pública y solemne; pero la fatalidad se interpuso, y en una transición brusca y rápida, aquella inteligencia desapareció

para siempre, y el cuerpo fué sepultado en la fosa, rociado con lágrimas sinceras de cuantos á Feliú trataban; cubierto de flores, ya que tantas había él cultivado con esquisito primor en el vergel de la literatura.

Feliú, se atrevía á todo, y en su profesión de abogado, demostró cuánto era su talento y cuán gallardas sus iniciativas. La empresa del teatro de la Zarzuela discutía con la tiple Matilde Pretel, una cláusula de un contrato arístico. Feliú y Codina, intervino como abogado, y en vez de iniciar un procedimiento civil largo y costoso, por falta de cumplimiento de un contrato, interpuso un interdicto de retener. Aquel atrevimiento jurídico, llamó la atención de todos los letrados de la corte, estudiaron el procedimiento tan rápido como seguro, y cuando en el corta plazo de siete días fué sustanciado y sentenciado el incidente, ganándolo Feliú, las felicitaciones y los aplausos, se prodigaron para el habil letrado, con la misma seguridad que para el eminente dramaturgo.

Descanse en paz, el inspirado escritor.

Cómo nos miran en América

Bogotá 5 de Mayo 1897.

En España se comete el gravísimo error de no ocuparse ni preocuparse de los asuntos americanos. Este continente, donde se habla la lengua castellana, y en que podrían encontrar los españoles presentes y futuros inmenso campo abierto á su actividad, es menos conocido en Madrid que las afueras parisienses.

Da risa leer sus periódicos de ustedes, cuando llega por casualidad algún número á Bogotá. Todo se vuelven noticias de París, telegramas relativos á sucesos que no les importan y á personas que no conocen. En cambio, ningún periódico español ha dicho hasta hoy, que yo sepa, una palabra sobre el estado de la opinión americana.

Va pues á sorprenderles mi afirmación de que en todo el centro y el Sur de América las simpatías populares, las de toda la masa de la población, son francamente cubanas y separatistas, no por odio á España, que el antiguo ya no existe ó está muy amortiguado, sino por considerar que la gran Antilla debe seguir el mismo destino que los restantes países americanos.

Se elogia el valor español, se respeta el tesón de España; pero se quiere ver libre á Cuba de la explotación organizada en ella, no por el pueblo español, sino por las bandas de ladrones que allí mandan los hombres políticos de Madrid.

¿Quiere usted saber á qué debe España la neutralidad de nuestros Gobiernos? Pues ni en poco ni en mucho al de Madrid ni á sus agentes diplomáticos. Lo debe exclusivamente á la *Academia Española*.

Desde que la ilustre sociedad entró con buen consejo en el camino de estrechar relaciones con los literatos americanos, que han constituido otras asociaciones análogas, aquí el título á que se atribuye más importancia, el que más orgullosos pone á nuestros hombres distinguidos, es el de *correspondientes* de aquel centro. Esto les preocupa más que la guerra de Cuba, y por no indisponerse con la Academia, todos ellos han trabajado contra el reconocimiento de los insurrectos como beligerantes. Más, lo repito, la masa de los pueblos americano hace votos porque en esta brega de *la constancia castellana luchando consigo misma*, según la gráfica expresión del ilustre D. Andrés Bello, se lleven a palma los castellanos de la Gran Antilla.

Tal vez ignoren ustedes que la idea de ayudar á Cuba contra España no es de ahora. En la prensa de aquí se han publicado justamente hace poco documentos que prueban que Bolívar tuvo propósito de llevar á cabo, una expedición á la Habana. Hé aquí la carta que de Chuquisaca dirigió á su jefe en 20 de Septiembre de 1826 el general Sucre:

«A S. E. el general Bolívar, etc.

«En la carta del 13 me convida usted á la expedición de la Habana: no sólo la acepto por mil motivos de gratitud á usted y de gloria, sino que la anhelo; creo que ella sirve á un tiempo á los intereses de Colombia y de la América, sino que particularmente á mí me es de sumo bien, por cuanto me saca de la difícil posición en que me han colocado los involuntarios compromisos de mandar estos pueblos.

«Como para esa expedición habría que tomar un empréstito, Bolivia se encargaría de pagar luego lo que le tocase de los gastos en sus tropas de la expedición, puesto que la Habana debería reintegrarlo. Aquí decretarán por fin un empréstito para pagar el millón de pesos de la gratificación del ejército para otras cosas. El empréstito será de dos millones, valor real, afianzando su pago esencialmente en la venta de las minas. Si se logra pronto, entonces Bolivia franqueará su contingente de dinero en la expedición, y yo cuidaré de llevar conmigo dos excelentes cuerpos, como usted pide.

«A J. DE SUCRE.»

Esta proyectada expedición de Bolívar no pudo llevarse a cabo, porque temieron los iniciadores que al dar libertad á los esclavos enterrarían en el desierto contra ellos la clase superior de los Estados Unidos, que entonces fundaban en la esclavitud su prosperidad.

Pues bien, Sr. Director, esté usted persuadido de que el sentir general de los americanos es hostil á España y favorable á Cuba. Algunos llevan ese estado de ánimo más allá de los límites lícitos. Así se ha llegado por un grupo de gente ó crédula, ó injusta á firmar aquí una exposición en que las señoras de Bogotá, y de otras ciudades americanas, piden á la Reina Regenta que intervenga para que en Cuba se respete por las tropas metropolitanas, la honra de las mujeres. Es de suponer que esa exposición no llegará á manos de doña María Cristina.

Aquí esperaba todo el mundo que el advenimiento de Mac Kinley sería señal de una ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y España. Grande ha sido la desilusión. Entre los periódicos más hostiles á ustedes, y entre los más descontentos con el presidente actual de la república yankee, figura *La Estrella de Panamá*, diario ya antiguo, pues fué fundado en 1849, y que tiene tanta impresión como cuatro veces *El Imparcial* ó *El Día*.

Por ahora, y mientras Mac Kinley persista en su actitud de neutralidad, no tendrán los correspondientes de la Academia que realizar grandes esfuerzos para impedir el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos por los gobiernos americanos; pero si en Washington llegan á tomar una medida de esta naturaleza, el ejemplo se extenderá como reguero de pólvora por todo este continente.

Para concluir, una noticia divertida. Cuando el diputado colombiano doctor D. Rafael Uribe y Uribe pronunció su discurso favorable á los cubanos, la mayoría de la Cámara se negó á entrar en el camino que ese representante indicaba, es decir, el reconocimiento de la beligerancia. El párrafo 4.º de la proposición presentada por la mayoría, consignaba: «4.º Que por lo expuesto, la Cámara no volverá á admitir á debate cuestión alguna relacionada con la lucha de Cuba.»

Entonces Uribe presentó á su vez la proposición siguiente, que el presidente rechazó, pero que el público (ó como aquí se dice, *las barras*) aplaudió estrepitosamente.

«Es consecuencia de lo que acaba de aprobarse, la Cámara es de opinión que fué un positivo error el que cometieron los próceres de nuestra emancipación al romper los lazos que ataban el país á la metrópoli española, y se permite excitar al Poder Ejecutivo para que entable negociaciones á fin de volver la Patria al estado de Colonia, y arregle la indemnización de perjuicios causados á España por nuestra injustificable conducta.»

Almacenes

MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

PRIMAVERA y VERANO

á precios fabulosamente baratos.

Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

El crucero

“Rio de la plata,”

El nuevo buque, que costeado por las colonias españolas del Rio de la Plata, va á ser construido en el Havre, será de 1.775 toneladas; tendrá cubierta protectora de 29 milímetros, de acero en las partes inclinadas, desarrollará un andar de 18 millas con tiro natural y 20 con tiro forzado, llevará seis cañones de 10 centímetros, sistema Garcia Lomas, seis de 75 milímetros y dos de 37, automáticos.

Sin artillería ni torpedos, costará el crucero tres millones de francos.

Para armamento de la Asociación patriótica del Rio de la Plata 500.000 francos. Con esta suma se adquirirá la artillería, que con sus montajes se construirá en España, completando el Estado lo que hega falta.

El armamento de torpedos entrará también en dicha suma, y el Estado tendrá que abonar una pequeña parte.

La Asociación patriótica del Rio de la Plata, procediendo con gran delicadeza, ha dado amplios poderes al señor ministro de Marina para la construcción de este buque.

El general Beranger comisionará un jefe de la arma para que inspeccione las obras estando en constante relación con la Asociación patriótica del Rio de la Plata.

Antes de firmarse el contrato la factoría naval donde el buque ha de construirse tendrá que aceptar algunas cláusulas de la mayor importancia impuestas por los donantes, y es de creer que así lo hará, por tratarse de una casa que ha construido mucho para España y que actualmente hace las obras que necesitan el acorazado *Felayo* y las fragatas *Numancia* y *Vitoria*.

El crucero llevará el nombre de *Río de la Plata*, por haberse asociado para su construcción los españoles del Uruguay y de la República Argentina.

NOVEDADES

para Señora

En la tienda de San Nicolás se ha recibido un surtido de telas alta novedad para la presente estación, vendiéndose á precios baratísimos.

No comprar sin visitar este establecimiento

Jaime Serret

S. Nicolás-13 y 15-Palma

Catástrofe en París

París 8.

Los funerales

Se han celebrado hoy en la catedral de Nuestra Señora las solemnes exequias en sufragio por las almas de las personas que murieron abrasadas en el Bazar de Caridad.

Durante los funerales han estado cerradas las tiendas de los *boulevards*, de las calles Royal y de la Paix y de la Avenida de la Opera. En algunas de aquellas había lazos negros y crespones.

Enorme muchedumbre llena las calles, puentes, muelles, árboles y tejados, desde los cuales puede verse la plaza de Nuestra Señora. La plaza se halla circundada por guardias republicanos de á pie y de á caballo.

La fachada de la catedral está cubierta en parte con colgaduras negras y á la izquierda del templo junto á la estatua de Carlomagno se levanta un catafalco, cubierto con un paño negro recamado de plata. En cuatro pebeteros próximos á él se quema incienso.

Sobre el catafalco aparecen coronas de diversos cascos, de los ministerios, del embajador de Austria-Hungría y de otras personas, cubriéndole por completo.

Á la izquierda de él hay una tribuna para que desde ella pronuncie un discurso el ministro del Interior, M. Barthou.

Los invitados

El interior de la catedral está invadido por millares de invitados, pertenecientes á todas las clases sociales. Entre ellos figuran todas las personas notables de París, los individuos de las familias de algunas víctimas, los duques de Vendome, Audi fret-Pasquier, que representan al duque de Alençon, el conde de Greffulhe y los barones de Mackau y de Reille.

Al llegar los individuos del cuerpo diplomático se sintió aguijada la curiosidad del público, especialmente al aparecer el príncipe de Radziwill, hombre de elevadísima estatura, obeso, canoso y de grandes bigotes.

Viste uniforme de general prusiano con casco adornado de plumas negras y blancas, pantalón y levita azules y galones encarnados.

Luego llegó el príncipe de Leuchtenberg. Viste uniforme de general ruso y representa al czar.

Por último, después de otros invitados que no llamaron la atención tanto como los citados antes, se presenta el alcalde corregidor de Londres precedido de dos ugiere que usan calzón corto, de un macero con peluca blanca y de un porta-espada con túnica de seda negra y enorme gorro de piel que empuña un gigantesco espadón.

Signe á este el lord corregidor, caballero de baja estatura, rostro afeitado, fisonomía animada y cabello rizado y rubio.

Viste toga de seda negra con grandes bordados de oro.

Le escoltan dos oficiales gigantescos con uniformes encarnados.

Después llega el presidente de la república, Mr. Faure, escoltado por coraceros.

Es recibido en el pórtico de la catedral por el cabildo y el cardenal-arzobispo que lleva en la mano el hisopo y bendice al jefe del Estado.

Los discursos

Comienza la ceremonia y se canta una misa á toda orquesta.

La oración fúnebre es pronunciada por el dominico padre Olivier famoso orador.

Hoy, al decir de muchas gentes, ha estado poco afortunado al desarrollar el tema de que la espantosa catástrofe ha sido una manifestación de la justicia divina.

Los comentarios han sido muchos y muy vivos.

En seguida el arzobispo cantó un responso.

Las disposiciones adoptadas para mantener el orden en la iglesia han sido poco acertadas.

Para que pudieran salir el presidente de la república y los individuos del cuerpo diplomático, fué preciso que un piquete de la guardia republicana abriera paso, y aun así llegaron los personajes con dificultad á la calle.

Después de no pocos esfuerzos pudo llegar al atrio Mr. Faure acompañado de MM. Brisson y Louvat.

Allí los despidieron el arzobispo y el cabildo.

El presidente va á colocarse con los ministros y los miembros del cuerpo diplomático enfrente de la tribuna levantada en la plaza.

Los invitados forman un semicírculo en derredor de aquella y Mr. Barthou pronuncia un elegante discurso tomando por tema la admirable solidaridad humana que se ha manifestado en la catástrofe del Bazar.

En ella—ha dicho—los aristócratas han muerto por socorrer á los pobres, y los obreros se han expuesto rivalizando entre sí por salvar del fuego á los aristócratas.

Ojalá continúe—exclamó al terminar—siendo esta regla la que informe los sentimientos y la conducta en la vida social bajo un espíritu de fraternidad y concordia.

Más muertos

Han fallecido á consecuencia de las quemaduras las señoras Sessevalle y Fenlard.

También ha muerto repentinamente el hermano de una víctima en el momento de ser enterrada ésta.

Reclamaciones

En el Palacio de Justicia forman cola las personas que reclaman objetos hallados entre las cenizas del Bazar.

Se estima que esos objetos y las monedas perdidas valen 100.000 francos, aparte de los lingotes de oro y plata, producto de las alhajas fundidas por el incendio.

Comienzan á exhibirse los explotadores de salvamento.

Nada menos que seiscientos reclaman ahora recompensas por actos de heroicidad, imaginarios en su mayoría.

En la Morgua

Hasta ahora, se han presentado muy pocas personas en el depósito de Morgue para reconocer los cadáveres allí expuestos.

Ninguno ha dado las señas que el comisario exige para permitir el exámen de los restos humanos, con objeto de evitar que sea satisfecha la curiosidad mal sana.

Los cadáveres se hallan depositados en un recinto frigorífico, especie de albacena de cinco metros de anchura y cuatro de elevación.

Hay en ella tres filas de cinco nichos.

Cada nicho contiene una caja de hierro herméticamente cerrada.

El nicho está cerrado también con una puerta semejante á la de un horno.

Las paredes de los nichos son del sistema tubular para que circule el aire enfriado hasta 15 grados bajo cero.

Esa corriente produce en los cadáveres una consistencia marmórea y contiene la descomposición durante meses y meses.

Ferias y Fiestas de la Victoria en Sóller

He aquí el programa de los festejos con que ha de celebrarse este año la fiesta de la Victoria.

Sábado 15 Mayo.—Por la mañana, á las 12, inauguración de la Exposición Balear.—Por la tarde, á las seis, concierto en la Exposición, por la «banda Municipal» que dirige D. José Rotger.—Por la noche, á las ocho, traslación de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria del oratorio del Hospital á la Parroquia.—Seguidamente completas con música.—A las nueve, pieza de música en la plaza de la Constitución por la «Banda Municipal».—A las nueve y media, inauguración del Pabellón del periódico «La Última Hora».—A las diez y media, baile en el Pabellón.—De diez á doce concierto en la misma plaza por dicha Banda.—A las doce, fuegos artificiales en la plaza.

Domingo 16.—Por la mañana: A las diez misa mayor, ejecutándose á toda orquesta la partitura de Paccini.—Por la tarde: A las tres, batalla de flores.—A las 4 distribución de premios de la batalla de flores.—A las seis, procesión.—Inmediatamente después himno en el coro de la parroquia por la «Capilla de Manacor».—Por la noche: A las nueve, concurso de Orfeones en el pabellón.—A las 9 y media, concierto en la Plaza por la «Banda Municipal» y el «Orfeo Catalá».—A las 10 y media, fuegos artificiales y suelta de globos aerostáticos en la Plaza.—De once á una, baile en el Pabellón.

Lunes 17.—Por la mañana: A las 5 y media, misa en el puerto.—A las 6, salida del vapor «Bellver» para el Torrent de Pareys, de donde regresará á las dos de la tarde.—A las doce, misa de campaña en la Plaza.—Inmediatamente después himno por el «Orfeon Solle-rensense» y orquesta.—Por la tarde: A las 4 inauguración de la traida de aguas potables al Puerto.—A las cinco simulacro en el Puerto.—A las 7 y tres cuartos, cabalgata en la población.—Inmediatamente después, traslación de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria de la parroquia al oratorio del Hospital.—Por la noche: De 9 á 10 y media, concierto en la Plaza por la «Banda municipal», el «Orfeon Republicano», la «Capilla de Manacor» y el «Orfeo Catalá».—A las diez y media, fuegos artificiales y suelta de globos aerostáticos en la Plaza.—De once á una, baile en el Pabellón.

Martes 18.—Por la mañana: á las 10, distribución de premios de la Exposición.—Por la tarde: De 5 á 7, concierto en la Exposición y suelta de globos aerostáticos.—Por la noche, A las 9 y media, concierto á beneficio del Hospital organizado por el periódico la «Última Hora» en su pabellón.—Simultáneamente baile popular en la Plaza. A las 11, fuegos artificiales con ramillete filial.

M. Marcé.—CIRUJANO DENTISTA

Santo Domingo, 1, principal

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 12, 3'45 m.

En un cablegrama recibido de la Habana se da cuenta de que en la línea férrea de Tango, en el momento de pasar un tren, explotaron dos bombas de dinamita, causando grandes destrozos materiales.

Se ha embarcado para la Península el ex-gerbernador de la Provincia de la Habana.

Agrávase por momentos la cuestión de los billetes.

Perez.

Madrid 12, 3'45 m.

El Ayuntamiento de Barcelona prepara una función de gala en el gran teatro del Liceo para obsequiar al general Polavieja.

Las personas más notables de la ciudad Condal saldrán en yates á esperar fuera del puerto al vapor que conduce al general Polavieja.

Perez.

Madrid 12, 3'45 m.

Un telegrama oficial que se acaba de recibir de Manila, da cuenta de haber sido tomado por las tropas el poblado de Maragondon.

En una reunión que celebraron en el local del *Círculo Mercantil* los representantes de los gremios, acordaron adherirse á la manifestación que se celebrará en honor del general Polavieja.

Es muy probable que se acuerde el cierre de todas las tiendas el día de la manifestación.

Perez

Madrid 11, 4 m.

Las últimas noticias que se reciben de Atenas dicen que los Ministros acreditados han teleografiado al ministro del Sultan de Turquía, pidiendo la inmediata suspensión de las hostilidades.

En las minas de Sinaffel, Londres, ha ocurrido una explosión de dinamita, ocasionando muchos muertos y heridos.

Perez.

Madrid 12, 3'45 m.

Las noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Guerra dicen que el general Weyler ha recorrido la provincia de Sancti-Spiritus, sin haber podido encontrar ningún núcleo rebelde que combatir y que seguirá avanzando hácia Oriente, con objeto de batir las partidas de Castillo y Quintin Banderas, en caso de encontrarlas.

Perez.

Últimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Ilesña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 10, 4 t.

4 p 8 interior perpétuo.	64'60
4 p 8 exterior perpétuo.	78'15
4 p 8 amortizable.	77'20
Cubas.	95'15
Cubas nuevas.	79'25
Banco de España.	411'15
Tabacos.	
Francos.	30'25
Libras.	32'70

Barcelona 10, 4 t.

4 p 8 interior.	64'55
4 p 8 exterior.	78'35
4 p 8 amortizable.	
Cubas 86.	95'12
Coloniales.	81'
Nortes.	28'
Francias.	17'10

Ferias y Fiestas de la Victoria

Exposición Balear de Sóller

Vapor

“Leon de Oro,”

Viaje extraordinario con grandes rebajas de precios:

Saldrá de Cette el viernes 14 del corriente á las doce del día.

De Barcelona el sábado 15 á las ocho de la noche. De Sóller saldrá el martes 18 á las siete de la noche para Barcelona y Cette, admitiendo carga y pasaje.

Edición de la tarde

MÉRCOLES 12 DE MAYO DE 1897

Historia, pura historia

En un artículo titulado *Miente, miente*, el órgano de la Unión Republicana se esfuerza en negar ese contubernio, inteligencia ó compadrazgo que no desde las últimas elecciones, sino desde hace muchos años, existe entre los republicanos y los conservadores de esta ciudad.

¿No existe esta unión? Pues ¿cómo explica el colega que en los distritos donde no se presentaba ningún candidato de su partido, todos los republicanos votasen la candidatura conservadora? Hay más, ejemplos podíamos citar de republicanos, que después de haber prometido votar en favor de determinados candidatos, dijeron que solo votarían á quien les indicase cierto prohombre republicano. Y en esto obraban muy bien. Pero vino el día de la elección, y efectivamente, votaron la candidatura conservadora. Lo que nos prueba la predilección que, no los pequeños del partido, sino los grandes —porque las órdenes vienen de arriba— tienen por el partido conservador, los que dirigen y dan la pauta á los republicanos.

Pero haciendo memoria ¿no recuerda *La Unión Republicana*, la campaña que hizo en el consistorio su hoy candidato derrotado señor García Oreil en favor de los conservadores y del Sr. Marqués de la Bastida? ¿No recuerda que apesar de la diversidad de criterio político y de la gran diferencia de principios y de procedimientos, siempre defendía y votaba lo que para los conservadores era de mayor conveniencia? ¿No es un hecho que su correligionario y actual concejal don Juan Piña ha sido durante año y medio un verdadero peje del alcalde conservador? ¿No sabe que el Sr. Piña, no fué más que un concejal conservador, como podía serlo cualquier socio del casino canovista? ¿Pues no mereció la confianza de los conservadores, nombrándole compromisario para votar al Conde de Lazcoiti, confianza que debió ser en justa correspondencia á los servicios que de noche prestaba en unión de los señores Barredó, Pujadas y Santandreu recorriendo nuestras calles y suburbios?

No negará sin duda el colega como no sea faltando á sabiendas á la verdad, ni uno solo de los extremos apuntados.

Confiese el diario republicano las inconsecuencias y las torpezas de sus amigos ya que son tantas y tan graves y por añadidura tan patentes; pero no se obstine en negar lo que á los ojos de cualquiera es innegable.

El órgano de la *Unión* nos inculpa por hechos de cuya realización no tenemos ni mucho menos para que arrepentirnos.

Que nuestros amigos en uso de un derecho indiscutible nombraron el dignísimo Sr. Roca secretario del Ayuntamiento?...

¿Y qué? ¿Se faltó con ello á la ley?

Pero hasta en esto anda despistado el colega, creyendo que nosotros no recordamos lo que hicieron los republicanos cuando allá por los años 1869 y 70 consiguieron mandar en la casa de la Villa.

Su gestión económica fué tan desdichada, que desde entonces data la mayor parte de la deuda de la ciudad.

En aquella época, los empleados más modestos del Ayuntamiento se quedaban meses y meses sin cobrar sus pequeños sueldos; los arbitrios estaban embargados por acreedores, que no veían ni tenían medios hábiles de cobrar sus créditos; nadie fiaba ni nadie quería trabajar para la casa del Común; y ellos, los republicanos, fueron la causa de que durante muchos años, nadie quisiera cargar con las responsabilidades de lo que allí se hacía, mirando el cargo concejal como una carga pesada y más aun que pesada indigna, poco menos que deshonorosa.

Y aparte de lo dicho con respecto á sus sueldos, á los empleados del Consistorio ¿qué suerte les cupo? ¿Se les guardaron las consideraciones que su valimiento personal y sus años de servicios merecían? Jamás hasta entonces se había decretado una cesantía contra el personal de oficinas de la Corporación, jamás aquellos dignos funcionarios habían sentido los vaivenes de la política; y ¿no sabe el colega que desde el secretario á casi todos los empleados fueron removidos y sustituidos por socios del Club republicano y aún hoy no sería muy difícil encontrar en las oficinas municipales alguno que de aquella época procede.

¿Qué méritos tenía D. Antonio Sureda cuando fué nombrado Secretario del Ayuntamiento, ni qué servicios había prestado, con preferencia á D. Guillermo Roca, el actual secretario de la corporación?

En plena sesión pública del cabildo municipal

uno de los ediles republicanos ha dicho que lo recuerda *La Unión*? que los empleados no eran más que los criados de los concejales. ¿Si sería liberal y... republicano de veras, quien gastaba tan demacrada teoría?...

¿No recuerda tampoco nuestro adversario articulista que los republicanos en el Ayuntamiento hicieron tan imposible su gestión, que honrados padres de familia, empleados encanecidos en el servicio, prefirieron perder su pan, á sufrir á diario las humillaciones que los redentores del pueblo les pedían?

Y si lo sabe ¿porqué no cuenta todo esto en vez de hablar de *pesca de pesetas*, frase que nada significa sino la podrida intención de quien la escribe, el cual no sabemos si las pesca con caña ó con red, cuando se le presenta ocasión?

Todo esto y mucho más hicieron cuando disponían á su antojo de los intereses comunales?

Pero á fuer de justos hemos de confesar que también hicieron algo grande, algo que no lo ha olvidado los vecinos de Palma; ese algo fué suprimir la piadosa frase *Alabado sea Dios* que pronuciaban los serenos al cantar las horas durante la noche, y con esta salvadora y republicana medida se curaron todos, todos los males del país.

Pero como no faltó, quien se sintiese molesto por tal medida, quisieron compensarla, con otra de carácter religioso ó que al menos recordaba la que antes se hiciera en los conventos: acordaron repartir en el edificio de Capuchinos rancho á los pobres. Y repartieron mucho. Pero ay ¡qué grandes sumas importó aquel rancho, y cuantos disgustos ocasionó á la gente republicana la gran olla!

Todos querían intervenir en su confección y en su reparto; todos se interesaban... al parecer, sea que no faltase ni un grano de sal al condimento que habí de servir de poderoso alivio para las necesidades de los pobres.

Pero, en cambio, nadie ni directa ni indirectamente quiso tomar parte en el suministro de los géneros que en grandes cantidades, los monesterros en Palma y en *algún huerto* los cerdos consumían. A pesar de ello, ni una subasta se hizo; siempre fué por administración *la obra filantrópica*.

¿No recuerda nada de esto el órgano de la Unión Republicana? Si tanto le falta la memoria, averigüe, indague; si quien tiene el colega en su caso que podrá darle noticias muy exactas.

Mientras el diario de la calle de Danús toma posiciones y revuelve antecedentes y lleva á cabo la información que ya menester para tratar de oponerse á las declaraciones que dejamos hechas, no otros iremos reuniendo nuevos datos para completar con su publicación la historia, escueta sí, pero expresiva del mando de sus amigos en nuestra corporación municipal.

Por hoy, basta con lo dicho.

Incidencias electorales

La Unión Republicana en su número de ayer comenta una vez más á su gusto y manera el hecho de que unos operarios de un taller de fundición de la calle de Bubiens figuren inscritos en la sección de Capuchinos no estando domiciliados en la referida calle.

Ahora bien, nuestro querido amigo D. Antonio Riera, que es uno de los socios y más que socio un compañero de los operarios que tan sublevado tienen al fogoso articulista republicano, nos suplica hagamos constar lo siguiente:

Los operarios de la *Fundición Mallorca* figuran domiciliados en dicha sociedad, porque allí pagan su contribución, porque allí tienen su manera de vivir y porque en aquel local pasan la mayor parte del día y lo consideran más permanente, más inamovible que andar danzando de sección en sección según se cambia de cuarto dormitorio.

Además, ¿cree honradamente el articulista de *La Unión* que en ese censo electoral que tan raro tiene no encontraríamos más de 40 republicanos ¡muchos más! que están incluidos en una sección donde no figuran domiciliados?

Estas y no otras, son las causas que explican el porqué figuran los citados operarios inscritos en la sección de Capuchinos.

Respecto á lo de «negros esclavos que con razón ó sin ella sienten flagelar en sus rostros el látigo de cruel capataz» hemos de advertir al colega que en la *Fundición Mallorca* no hay capataces ni esclavos blancos ni negros. Si *La Unión Republicana* antes de hablar de una cosa se tomara el trabajo de conocerla, sabría que precisamente huyen de un capataz cruel—capataz que por cierto vota con los monárquicos ó los republicanos, según

se trate de las elecciones á senadores ó de las elecciones municipales—precisamente huyendo de ese capataz disfrazado de redentor republicano, fué cuando los operarios de la *Fundición Mallorca* se unieron en sociedad con nuestro amigo señor Riera.

¿Quiere una prueba *La Unión* de que no existen, de que con obra de su tropical fantasía esos esclavos, capataces y látigos que menciona? En la *Fundición Mallorca* hay trabajadores que públicamente dicen haber votado en estas últimas elecciones la candidatura republicana; hay socios que dicen haber votado á los fusionistas y los hay también que nos consta votaron á D. Enrique Sureda y D. Francisco García.

A pesar de estas discrepancias políticas la *Fundición Mallorca* continúa hoy como ayer trabajando con el mismo personal, que procuró distinguirse siempre por su amor al trabajo, afectuoso compañerismo y mútua consideración.

Tal vez estrañó *La Unión Republicana* que el Sr. Riera en la sección de Capuchinos defendiera el derecho electoral que tenían algunos operarios de la *Fundición Mallorca*, derecho que discutían y negaban los corifeos de *La Unión*.

No lo extrañe.

El Sr. Riera en aquel caso, como en todos, está dispuesto á defender á sus compañeros.

Si á esto llama *La Unión Republicana* ser *cruel capataz*, francamente, hemos de confesar que no entendemos el castellano.

Palma

—Con motivo de ser el día quince del que rige el 47.º aniversario del terremoto que ocurrió en esta ciudad, se celebrarán solemnes cultos en la iglesia del Sto. Hospital, en donde se veneran las reliquias de San Emigdio.

Rogando ante la imagen del glorioso Obispo y Mártir S. Emigdio por los fines de N. S. M. la Iglesia se puede ganar indulgencia plenaria, en forma de jubileo, aplaceable en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

—El nuevo bibliotecario de Palma D. Amos Belmonte ha tomado posesión de su cargo.

—Ayer al anochecer en el puente de San Magín fué atropellado un niño de unos nueve años de edad por un carruaje, causándole una contusión en el vientre, después de haberle curado el médico Sr. Gayá, fué trasladado al Hospital.

—Se ha dispuesto por el ramo militar se formule un anteproyecto para la construcción de un nuevo almacén de pólvora por la parte de Bellver, que reemplace al polvorin de Hornabeque de esta plaza.

—Procedente de Mahón ha dado fondo esta mañana el vapor *Comercio*, con cargamento de pipas vacías.

—A las nueve y media de esta mañana ha anclado en el puerto el vapor *Cataluña*, procedente de Barcelona, con el correo, pasajeros y variada carga.

—El Gobierno de S. M. da en arriendo el impuesto de cédulas personales, señalando, como tipo de subasta para esta provincia, la cantidad de pesetas 199 987 03.

—El vapor-correo de Valencia é Ibiza ha salido á las diez y media de esta mañana.

—En el vapor *Cataluña* ha llegado hoy el general de brigada don Emilio March.

—Según telegrama recibido por la Isla Marítima el vapor *Bellver* ha llegado al puerto de Barcelona sin novedad á bordo.

—Debiendo efectuarse mañana en cada término municipal el escrutinio general de la elección verificada el domingo último, el señor Gobernador civil de esta provincia en una circular inserta en el *Boletín Oficial* de ayer recuerda á los Alcaldes como presidentes de las juntas la remisión á dicho Gobierno por primer correo sin falta, copia del acta de la sesión, sin perjuicio de comunicar por telégrafo, donde sea posible, tan luego termine la proclamación, su resultado número, y clasificación de las protestas y donde se formulen.

También recuerda que terminando en dicho día el período electoral, deben cesar en el ejercicio de sus cargos los concejales propietarios que hallándose suspensos fueron reemplazados el día 20 de abril último debiendo quedar de nuevo en sus funciones los interinos que antes las ocupaban.

—Cortamos de *La Vanguardia* de Barcelona: «El acorazado *Infanta María Teresa* saldrá de Nueva York el día 8, yendo directamente á Mahón. En este último puerto han recalado los cazatorpederos *Terror* y *Furor* y el día 20 debe verificarse el acorazado *Cristóbal Colon*, procedente de Génova».

—Procedentes de Cuba han llegado á Barcelona los soldados Juan Estrada Masanet y Rafael Campos Pons, naturales de Mahón.

—Por acuerdo de la Comisión mixta de reclutamiento, han quedado señalados los días que á continuación se expresan, para que tenga efecto el juicio de las exenciones alegadas por los mozos de los diferentes pueblos de esta provincia comprendidos en los reemplazos de 1894, 95 y 96, que en cumplimiento de lo preceptuado por la vigente ley de reemplazos deben ser revisados por dicha corporación.

Día 17 de Mayo.—Alaró, Alcudia, Algaida, Andraitx, Banyalbufer y Buger.

Día 18 de id.—Artá, Binisalem, Bunyola y Calviá.

Día 19 de id.—Campanet, Campos, Capde-

pera, Costitx, Dayá, Escorca, Esporlas y Sta Eugenia.

Día 20 de id.—Establiments, Estallich, Felanitx, Fornalutx, San Lorenzo.

Día 21 de id.—Inca, San Juan, Lloseta, Llubi, Santa Margarita y María.

Día 22 de id.—Lluchmayor, Santa María y Montuiri.

Día 24 de id.—Mauacor.

Día 25 de id.—Marratxí, Muro, Petra y Porreres.

Día 26 de id.—San Antonio Abad, Sta. Eulalia, Formentera, San José, San Juan Bautista é Ibiza.

Día 28 de id.—Aloyor, Ciudadela, Ferrerías, Mahón, Mercadal y Villa Carlos.

Día 29 de id.—Pollensa, La Puebla, Puigpuent y Sansellas.

Día 31 de id.—Santany, Selva y Sineu.

Día 1.º de Junio.—Sóller, Son Servera, Valldemosa y Villafranca.

Día 2 y 3 de id.—La ciudad y término de Palma.

Los que regresan

Esta mañana en el vapor *Cataluña*, han llegado los siguientes soldados enfermos y heridos en la campaña de Cuba.

Antonio Bennasar y Amengual, natural de Petra, que pertenecía al Batallón Provisional y viene por enfermo de hernias. Fué socorrido con ropas y dinero en Santander por el corresponsal de *El Imparcial*. Llegó á Cuba hace dos meses como sustituto.

Miguel Puig Bauzá, natural de Son Españolet (Palma). Pertenecía al Batallón Provisional y regresa con dos balazos en la pierna derecha recibidos en el combate de Pico de Palma. También fué socorrido con ropa y dinero por el corresponsal de *El Imparcial*. Fué á Cuba por suerte hace dos meses.

Y Guillermo Más y Mas, natural de los Hostalots (Palma) se fué á Cuba con el Batallón Provisional, pasando después al regimiento de Guadalajara por petición de un hermano suyo que servía en este regimiento. Regresa por enfermo y ha estado en varias acciones entre ellas en la de Pico de Palma. El corresponsal de *El Imparcial* le socorrió también con ropas y dinero.

Nos han comunicado dichos soldados que se halla en el hospital de Barcelona, ¡con un brazo y una pierna fracturados, el soldado Antonio Domínguez, natural de Palma, siendo gravísimo su estado.

Ocurrencia peregrina

La Unión Republicana, en su número de ayer, después de copiar el programa de los festejos que deben celebrarse en Sóller durante las *Ferías y Fiestas de la Victoria*, hace los siguientes atinados comentarios:

«Hemos visto los carteles anunciadores de las próximas fiestas de Sóller y francamente, no comprendemos como habiendo tantas imprentas en Mallorca, se haya tenido la peregrina ocurrencia de estamparlos en Ruzafa, después de solicitar el apoyo de la prensa mallorquina.»

En efecto, tiene muchísima razón nuestro colega al tildar de peregrina la ocurrencia de mandar imprimir en Ruzafa los carteles para la Exposición Balear, cuando existen en Palma tantas imprentas que podían haber servido las exigencias de los individuos de la Junta, si no mejor, por lo menos con tanta exactitud como en Ruzafa y quizás con más economía y menos tiempo del que se ha empleado para la entrega de los mismos.

Otro día nos ocuparemos con más detenimiento de este asunto.

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 12, 10 15 m.

El vapor-correo que salió de la Habana, conduce á la Península quinientos cincuenta y nueve soldados entre enfermos y heridos.

Los turcos insisten en atacar á Domokó;

Pérez.

Madrid 12, 10 45 m.

El general Polavieja llegará á Madrid el próximo viernes.

Las Autoridades han tomado precauciones encaminadas á evitar desórdenes en Madrid, Zaragoza y Barcelona á la llegada de dicho general.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Pedro Regalado confesor

CUARENTA-HORAS

En San Cayetano, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Francisco de Paula: exposición á las seis y media de la mañana. Al anochecer, Rosario, meditación, estación, y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MAÑANA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de los Remedios.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venda al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontane, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Literas.

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz. El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans. Saldrá el 30 de Mayo el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Daguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1. ^a página	0'08 pesetas
Por " " " 2. ^a ó 3. ^a	0'06 " "
Por " " " 4. ^a	0'04 " "

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1. ^a página	15'00 " "
Idem, idem, en 2. ^a ó 3. ^a	10'00 " "
Idem, idem, en 4. ^a	5'00 " "

Tamaños mayores á proporción. Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos. Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

SOMBRERERIA BAUZÁ

Plaza de Antonio Maura, 15

Gran fábrica de GORRAS, desde 2 reales hasta 32 una. Especialidad en formas y modelos para ciclistas. Gorras para Empleados, Colegiales, Cocheros, etc. etc. Se fabrican á medida.

Depósito de equipos militares de la renombrada casa de D. Juan Medina—Barcelona, rigiendo los mismos precios.

Plaza de Antonio Maura, 15

Alquiler

Se alquila un segundo piso grande y espacioso calle del Estudio general número 25 con agua de dos fuentes; una de lluvia y otra de la ciudad, coladuría y demás comodidades. Si conviniera al inquilino, hay también cochera y cuadra para caballería. En la misma casa informarán.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre. De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á la 1'15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde. De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde. De Inca á Palma, á las 6'40 mañana. De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde. De L. Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido	1'00 ptas. quintal
Lento	1'00 " "
Portland	2'00 " "

Depósito General "Mollet," Administración Socorro 91, tienda

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller). Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia). Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller). Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Ultima Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

Boletin meteorológico

Día 10 Mayo —9 mañana

Barómetro	767'6 mm.
Termómetro seco	19'0 gdo.
Id. húmedo	25'6 " "
Mínima	12'6 " "
Reflector	11'0 " "
Dirección del viento	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas	4'3 " "

Imp. de B. Rotger

Gran liquidación

de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.

7—BRONDO—7